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Ша ноў ны чы тач! У пер шых рад ках ліс та да 
ця бе па ве дам ляю, што вы ра зы на кшталт 
«ві зіт ная карт ка мяс тэч ка», «маўк лі выя 
свед кі мі нуў шчы ны», «ма ляў ні чы ку ток», 
«не за быў ныя ўра жан ні», «бе ла рус кая Швей-
ца рыя», «ма лень кі Вер саль» і ін шыя ў та кім 
ду ху не пра су нуц ца на гэ тай ста рон цы ні на 
ра док ні жэй.
Я па кры се ства раю сціп лы ту рыс тыч ны да-
вед нік, па збаў ле ны штам па ва на га па фа су. 
У гэ тым «бук ле ці ку» ты зной дзеш ідэі для 
но вых ванд ро вак.

Ідэя пер шая. У Гер вя ты
Ка лі б ты, чы тач, вы бі раў ся ў гэ тую вёс ку на 

Аст ра веч чы не коль кі со цень га доў та му (ну рап-
там), то тра піў бы не ў Гер вя ты, а ў Гер ман ты. 
Бо, ка жуць, так яна па він на бы ла на зы вац ца, але 
неш та та ды пе ра блы та ла ся, і па мыл ка, як гэ та 
час та зда ра ец ца, узя ла ды ўза ко ні ла ся. І вось — 
Гер вя ты. Тра піць у іх не ма шы най, а гра мад скім 
транс пар там, каб да моў вяр нуц ца ў той жа дзень, 
ка лі ты не жы хар Аст ра веч чы ны ці бліз ка га на-
ва кол ля, скла да на, амаль не маг чы ма з-за там-
тэй ша га рас кла ду ру ху аў то бу саў і цяг ні коў. А з 
ін ша га бо ку, не пад ту рыс таў жа пад ладж вац ца, 
ці не так? У лю бым вы пад ку ў Гер вя ты лепш ехаць 
аў та ма бі лем. Не дзе ў яго бар дач ку пас ля гэ тай 
ванд роў кі з'я віц ца ка ва ла чак хле ба Свя той Ага-
ты (паз ней пра яго) — і аў та ма біль апы нец ца пад 
да дат ко вай ахо вай. Не за будзь на ві га тар! Па трэб-
ная кроп ка — 54.68707, 26.14407, трох не фа вая 
ба зі лі ка з транс еп там у за ход няй част цы і ве жай 
са шпі лем ва ўсход няй, наз ва — Тра ец кі кас цёл. 
Без гэ та га кас цё ла і яго су се да — ва дзя но га млы-
на Гер вя ты бы лі б прос та вёс кай, а з імі, ды пры 
пэў ным на строі, гэ ты на се ле ны пункт мож на лёг ка 
па блы таць з кут ком ста рой Аў стрыі.

Ка лі та бе хто-не будзь ка заў, што гер вяц кі Тра-
ец кі кас цёл дру гі ў Бе ла ру сі па вы шы ні пас ля хра-
ма ў Ві дзах на Ві цеб шчы не, дык вер та му ча ла ве-
ку, бо ён ка заў праў ду. Але 64 мет ры ў вы шы ню, 
57 мет раў у даў жы ню, 28 мет раў упо пе рак па 
шы ры ні транс еп та, які з асноў ным не фам утва рае 
крыж, — гэ та толь кі вон ка выя ўра жан ні. Трап ля-
ю чы ў ся рэ дзі ну, трап ля еш у каз ку, наз ва якой 
част ко ва за леж ная ад се зо на. Прос та гэ ты храм 
не мае ні я ка га ацяп лен ня — яно пры та кой вы шы-
ні губ ляе ўсю мэ та згод насць. Та му і ванд роў ка ў 
Гер вя ты рэ ка мен ду ец ца як вяс но вая — ка лі ўжо 
цёп ла і со неч на, і на строй ра ман тыч ны, і не ага-
тыч ныя вы са чэз ныя сце ны кас цё ла на гад ва юць 
каз ку, але не пра Снеж ную Ка ра ле ву.

Каз ка тут у кож на га свая. Нех та чы тае яе на ка-
рун ках ка ва ных ва ро таў — каз ку пра доб ра га май-
стра Аляк санд ра Ада мчы ка, што жы ве ў Ба ра на-
ві чах. Нех та ка зач на ўраж ва ец ца віт ра жа мі, з якіх 
узі ра юц ца ў вяс ко вае на ва кол ле 163 лі кі свя тых. А 
не ка му па да юц ца ге ро я мі каз кі драў ля ныя фі гу ры 
зла чын цаў, рас пя тых з Хрыс том, — гэ та каз ка пра 
па ка ян не і да ра ван не, па ко ру і Бо жую лас ку, рай і 
пек ла, і пе ра мо гу лю бо ві над смер цю.

Хлеб свя той Ага ты — яшчэ ад на ча роў ная 

каз ка. Вазь мі са бе з пад но са ў хра ме не каль кі 
ма лень кіх ка ва лач каў, каб рас клас ці па ад ным 
у су мач ку, кі шэ ню, бар да чок аў та ма бі ля, ку ды-
не будзь у ха це і на пра цоў ным мес цы. Як толь кі 
ў ця бе з'я віц ца гэ ты хлеб, усё пач не мя няц ца ў 
леп шы бок. Пра ве ра на.

Ідэя дру гая. У Ко са ва
Зноў па мыл ка, гэ тым ра зам ва ўлас на ла ка цыі. 

На са мой спра ве трэ ба вы бі рац ца ў Ме ра чоў шчы-
ну, але та кой геа гра фіч най наз вы на су час най 
кар це ня ма. То вы бі ра ем ся быц цам у Ко са ва, хоць 
ад яго да па трэб на га мес ца не менш як паў та ра 
кі ла мет ра. На на ві га та ры, ка лі ён у ця бе па слух-
мя ны, вы стаў ляй 52.76561, 25.12146 — па лац 
Пус лоў скіх.

З та го ча су, як я ўба чы ла гэ тыя сце ны, усе па-
дзеі но ва чы та ных апа вя дан няў пра ста рыя ма ёнт кі 
і за кі ну тыя па коі, за га во ра ныя свеч кі і за ча ра ва-
ныя парт рэ ты, за пы ле ныя ма нуск рып ты і выц цё 
ваў коў уна чы ад бы ва юц ца тут. Ге рой «Чыр во на га 
па коя» Уэл са ме на ві та тут вы ра шыў раз ве яць 
свае ўяў лен ні на конт та го, што мо жа ха вац ца ў 
цем ры, і ру шыў на по шук той сі лы, якая заў сё ды 
за спі най, ку ды ні гля дзі. І пры від па коя міс тэ ра Б., 
пры ду ма ны Дзі кен сам, не інакш як ад сюль па хо-
дзіць. Па ко яў у гэ тым вя ліз ным па ла цы, даў жы нёю 
120 мет раў, бы ло, на ту раль на, шмат. Ка жуць, іх 
бы ло аж но 132, дык і не дзіў на, што ў кож ным 
мог раз гар нуц ца міс тыч ны сю жэт спе цы яль на для 
са мых ураж лі вых. Атра ман та выя люс тэр кі і ва дзя-
ныя га дзін ні кі Бор хе са, яго ад на бо кія ме да лі і ўсе 
га рот ныя ка рыс таль ні кі гэ тых прад ме таў так са-
ма, як хо чац ца ду маць, зна хо дзяц ца тут. І не дзе 
тут, ва кол гэ тых сцен, пра якія мо ні хто не на пі ша 
апо весць, блу ка юць у нач ной цем ры ваў кі ро ду 
Цэр наг рац, як у ад най мен най гіс то рыі Са кі.

Па лац Пус лоў скіх, па бу да ва ны як звы чай нае 
не ага тыч нае мес ца жы хар ства вя лі кай за мож най 

сям'і, сам не ве дае, чым на са мрэч мо жа ўра зіць. 
А я ве даю ча ла ве ка, які ха вае ў сва ім збо ры гіс та-
рыч ных зна хо дак ключ ад якіхсь ці бы лых ту тэй шых 
дзвя рэй. Мне зда ец ца, што тыя ле ген ды, якія ён 
дру куе з пра ця га мі ў ад ной па пу ляр най га зе це, не 
са чы ня юц ца ім за пісь мо вым ста лом, а зда бы ва юц-
ца ін шым чы нам, і што ўся спра ва ў тым клю чы.

Па лі чы ве жы, якія вы сяц ца над па ла цам. Па-
він на іх быць два нац цаць — па коль кас ці ме ся цаў 
го да. І ў кож най ве жы, па куль ты іх бу дзеш лі чыць, 
раз горт вац ца бу дзе свая над звы чай за хап ляль ная 
гіс то рыя. Бо та кая ўжо ў ця бе, чы тач, фан та зія, і 
толь кі з ёю сю ды вар та ехаць, каб атры маць асаб-
лі выя ўра жан ні.

Ідэя трэ цяя. Да Та дэ ву ша
На ве даць Пус лоў скіх і не за ві таць да Кас цюш-

каў? Ні як не маг чы ма. Тут зна хо дзіць сваё па цвяр-
джэн не ад но ча роў нае ад крыц цё: бы ва юць мес цы, 
у пра сто ры якіх на ват у вы пад ку поў на га іх уз наў-
лен ня па нуе ста ры гас па дар скі дух, а мо на ват і 
лад, і па ра дак.

Дом Кас цюш каў быў цал кам зні шча ны, ця пер 
ён цал кам уз ноў ле ны — па фо та здым ках па чат-
ку ХХ ста год дзя, па ма люн ках Ор ды (1871 го да) 
і Ку ле шы (1845 го да). Ка лі ўро чы шчам Ме ра чоў-
шчы на ва ло даў Ван да лін Пус лоў скі, ся дзіб ны дом 
Кас цюш каў, вя лі кі, хоць ад на па вяр хо вы, але з вы-
со кім, мод ным для пер шай па ло вы ХVІІІ ста год дзя 
«ла ма ным» двух' ярус ным да хам, ужо быў за кі ну ты 
і за ня дба ны. Але пан Ван да лін па ва жаў па мяць 
Та дэ ву ша, і зра біў з до мам, дзе той на ра дзіў ся, 
та кую са мую доб рую спра ву, якую зра бі лі і на шы 
су час ні кі, — ад наў лен не і му зе е фі ка цыю. Апош-
няе, між ін шым, не трэ ба тут ра зу мець як сі но нім 
пе ра тва рэн ня ся дзі бы ў му зей. Апы нуў шы ся ў до ме 
Кас цюш кі, ты і ад чу еш ся бе ў до ме Кас цюш кі, а не 
ў му зеі. Тут, ве да еш, хо чац ца за стац ца. Гэ та ад но з 
тых не шмат лі кіх мес цаў ванд ро вак, якое пра гнеш 
на вед ваць, як ле ці шча ста ро га сяб ра,— як ма га 
час цей, а зна хо дзіц ца ў ім — як ма га даў жэй, для 
за гой ван ня ран і для ўзняц ця на строю. Што так 
ад мыс ло ва пры ваб лі вае? Ды хто ве дае... Я ж ужо 
на пі са ла пра ста ры гас па дар скі дух. Ён па нуе тут і 
да гэ туль, і не трэ ба ні як на ма гац ца, каб, зір нуў шы 
на там тэй шы стол, па ве рыць, што сам Та дэ вуш 
вось толь кі што з-за яго вый шаў і не дзе па кро чыў. 
І ты не дзе кро чыш так са ма. Мо за ві таць у карч му? 
Карч ма «У Та дэ ву ша» ста іць як раз по бач. Стра вы 
ў ёй, як я па мя таю, та кія ж са праўд ныя бе ла рус кія, 
як і ўсё на ва коль нае.

Я люб лю та кія мес цы за тое, што па кі даю іх 
заў сё ды ней кай ін шай, са мой са бе невя до май, 
но вай.

ДА ЛЁ КА 
І БЛІЗ КА

17 са ка ві ка, а 16-й, у 
ся дзі бе Агін скіх у За лес сі 
ла дзяц ца тэ ат ра лі за ва ныя 
сцэн кі з жыц ця Паў лі ны 
Агін скай, ма ці Мі ха ла Кле-
а фа са. Ус па мі на мі пра яе і 
пры го жай лі рыч най му зы-
кай бу дзе поў ніц ца ве чар 
пят ні цы, з тым, каб вы-
хад ныя дні прай шлі яшчэ 
больш ра ман тыч на і яр ка.

Са вец кія агі та цый ныя 
пла ка ты дэ ман стру юц-
ца ў До ме-му зеі І з'ез да 
РСДРП да 26 са ка ві ка. 
Да ста год дзя рэ ва лю цыі, 
ка неш не. Але час та гэ та 
не толь кі вы со ка ідэй ныя 
за клі кі, але і вы со ка мас-
тац кія тво ры, гле дзя чы 
на якія мож на ад чуць на-
сталь гію на ват па тым ча-
се, у якім ні ко лі не жыў.

14 кра са ві ка — су свет ны 
фэст аў сян кі! Але не ў Анг-
лію трэ ба збі рац ца, а трош кі 
да лей — у ЗША, у га ра док 
Сент-Джордж у Паўд нё вай 
Ка ра лі не. Па час та вац ца там 
мож на не толь кі аў сян кай, 
але і ін шы мі стра ва мі, якія 
без аў сян кі не та кія смач-
ныя. На прык лад, аў ся ны мі 
ма фі на мі або ад мыс ло вым 
аў ся ным пі ра гом.

На аў ды ен цыю да вой-
та за пра шае школь ні каў-
стар ша клас ні каў Ня свіж-
ская ра ту ша. Пры зна ча ны 
час — ты дзень школь ных 
ка ні кул, а ме на ві та лю бы 
дзень з 27 са ка ві ка да 
2 кра са ві ка. Рых та вац-
ца трэ ба да ўдзе лу ў ін-
ста ля цы ях і кон кур сах, 
ванд роў ках па му зей ным 
ла бі рын це і да атры ман ня 
ста ноў чых эмо цый.

18 кра са ві ка ў Аст ра-
шыц кім Га рад ку ла дзіц ца 
чар го вы фес ты валь «Бе-
лы за мак». У ад роз нен не 
ад шмат лі кіх ін шых ры цар-
скіх тур ні раў тут дзей ні ча-
юць пра ві лы ХІ ІІ ста год дзя. 
Га лоў ны прыз — фі гур ка 
ры ца ра-ванд роў ні ка, які 
вяр нуў ся з па хо ду. Акра мя 
тур ні раў і бу гур таў пра ду-
гле джа ны кон кур сы кас цю-
маў і да спе хаў, кан цэр ты 
ме нест рэ ляў і кі дан не ся-
кер, а так са ма ся рэд ня веч-
ны баль, у якім на ват мож на 
ўзяць удзел.

Пе ра тва рыц ца ў знаў-
цу ан ты ква ры я ту пра па-
нуе Го мель скі па лац. Там 
ла дзяц ца та кія квэс ты, 
праз якія мож на шмат пра 
што да ве дац ца. На прык-
лад, пра тое, для ча го 
пры зна ча юц ца лом бер-
ны сто лік або га дзін нік-
кар тэль. Ці пра тое, якая 
фор ма ў но жак, ка лі яны 
на зы ва юц ца каб ры ёль. 
Го мель скі па лац не ад ной-
чы за ўва жа ны ў роз ных 
пры ем ных шту кар ствах, і 
вар та яго гэ тым ра зам не 
аб мі нуць.

Тра ец кі кас цёл у Гер вя тах. Ці гэ та ку то чак Аў стрыі?

Ува хо дзім у храм праз «дзве ры», зроб ле ныя 
ў на шы дні май страм Аляк санд рам Ада мчы кам. 

Дзвя ры ма без дву кос сяў на зы ваць іх не вы па дае.

Трап ля ю чы ў ся рэ дзі ну, трап ля еш у каз ку.

На ве даць Пус лоў скіх і не за ві таць да Кас цюш каў? Ні як не маг чы ма. 
Два аб' ек ты ванд роў кі на ад ным ма люн ку Ор ды 1871 го да.

Тры ідэі Тры ідэі 
для вяс но вых для вяс но вых 
ванд ро вакванд ро вак

У 1927-м і сён ня. Па да рож ні ча ла Свят ла на ВО ЦІ НА ВА.


